

## 新春感言

方始歲暮隆冬，豈料初春聲音又再響起。時序輪迴之速，令人悚然、訝異。

進入二十一世紀，世界的腳步，在渾然不覺中，躍然前進。一切都是那麼的快，藉由高科技之助，世界的風貌有了翻天覆地的改變，而千里間的傳輸彈指之間即可完成。這是一個超倍速的時代，世界充滿了動感，也充滿新生的喜悅與躍動。

順應此一潮流，本局沛然而生，如今也已滿周歲。在過往的一年，本局相繼進行一些重大的變革。諸如：持續強化智慧財產權之法制，在商標方面，增訂立體商標或標章的保護。簡化商標申請程序，研究採行一案多類別申請制度及廢除商標延展註冊申請之實體審查等。在專利方面則研究導入國內優先權制度及發明專利早期公開制度。明定專利權人於提起告訴時，除可委託他人出具鑑定報告外，亦可自行出具「主張專利權受侵害比對分析報告」，在著作權方面，則針對

「不具創意之資料庫之保護」及「著作權面對高科技發展之因應配合」等問題完成研究報告，以作為下階段我國著作權法修正之參考。至於反仿冒方面則配合大力取締大補帖電腦程式侵權犯罪案件、推動政府及民間使用合法軟體以及協助建立「來源識別碼制度」及「晶片標示制度」等。在資訊服務方面則建立「國外光碟資料庫檢索系統」及英文資料庫網站等，方便局內同仁之審查作業及局外人士之查詢。另外全局上下團結一致，全力克服Y2K之問題，更值一提。

總之，過去一年，本局全體同仁本著精益求精的精神，發揮全力打拚的鬥志，使本局業務取得一定的成果。今後更將本著「取之於民用之於民」的態度及「以民為主」的信念，全力做好為民服務的工作。最後，敬祝各位

新春愉快

萬事如意

智慧財產局局長陳明邦敬賀